
Abstrakt 
 
Práce je kvalitativní studií šedých zón a šedých aktivit na pomezí ekonomiky a politiky v České 
republice v letech 1995 až 2013. Všeobecně zakořeněný předpoklad, že závěrečnou tečkou za 
"přechodnou fází" byl proces evropeizace spojený s procedurami spojenými se vstupem do EU, 
je všeobecně rozšířen a považován za samozřejmost. Vzhledem k verifikaci tohoto 
předpokladu  bylo  výzkumné  pole  rozděleno  na  dvě  výrazná  dílčí  období:  první  zkoumá 
praktiky, jak byly spojeny především s fází změny, kterou lze označit jako 
postprivatizační/sekundární privatizaci (1995-2004). Druhé sledované podobdobí (2004-2013) 
představuje období od vstupu do EU v roce 2004 do kolapsu české politické scény v roce 2013 
po odhalení vládních, parlamentních a klanově-klientelistických struktur a demisi české vlády. 
Empirickými  zdroji  pro  šetření  byly  především  konkrétní  případy  dění  a  problematických 
situací na překryvu politiky a ekonomiky, jak jsou pro dané období 1995-2013 zaznamenány a 
zmiňovány v týdenících – Respekt, Ekonom.  

Teoretické ukotvení studie proběhlo prostřednictvím identifikace čtyř vln v 
konceptualizaci  společenské  změny  ve  střední  a  východní  Evropě  -  v  podobě  "etapového 
schématu" (transformace-demokratická konsolidace; transformace-závislost na cestě; převzetí 
státu-evropeizace; verze kapitalismu-vlastní verze) a rozšířením tohoto teoretického základu 
na  obecnější  teorie  sociální  dynamiky  a  teoretické  kontroverze:  pluralistická  teorie  versus 
přístup systémové krize; neoklasický přístup versus institucionální kulturní přístup k chápání 
společenské změny). Při práci s kvalitativními daty se objevila kategorie "hybridity". Také se 
v tomto funkčním kontextu ukázal "kánon" a měnící se "kánony" související se specifickou 
flexibilitou  "transitního  režimu"  a  kulturními  vzorci  spojenými  s  reálným  socialismem  a 
volnotržními demokraciemi, jako přidružené kategorie. Propojení kvalitativní části výzkumu a 
teoretického  segmentu  vedlo  k  vytvoření  "cyklického  schématu",  odlišného  od  původně 
vstupně vyvinutého "etapového schématu".  
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